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Secretaría General 

 

Acta de la Sesión Ordinaria n.°28-22, celebrada por la Junta Directiva de la 

Sociedad BCR Valores S.A., en la ciudad de San José, viernes dieciocho de 

noviembre del dos mil veintidós, a las trece horas con treinta y cuatro minutos, con 

el siguiente CUÓRUM: 

MBA. Eduardo Rodríguez Del Paso, Presidente; MBA Fernando Víquez Salazar, 

Vicepresidente; MBA Liana Denis Noguera Ruiz, Tesorera; Sr. Néstor Eduardo 

Solís Bonilla, Secretario; Dr. Luis Emilio Cuenca Botey, Vocal. 

La Licda. María del Pilar Muñoz Fallas asiste en su condición de fiscal. 

Además, asisten: 

Por BCR Valores S.A.  

MBA Vanesa Olivares Bonilla, Gerente; Lic. Esteban Sandoval Loaiza, Auditor 

Interno; Lic. Iván Monge Cubillo, Jefatura de Riesgos y Control Normativo  
 

Por Banco de Costa Rica 

Lic. Álvaro Camacho de la O, Subgerente Lic. Manfred Sáenz Montero, Gerente 

Corporativo Jurídico; Lic. Rafael Mendoza Marchena, Auditor General 

Corporativo; Lic. Juan Carlos Castro Loría, Asesor Jurídico de la Junta Directiva 

General; MBA Laura Villalta Solano, Asistente Secretaría Junta Directiva, Srta. 

Priscilla Rodríguez Quirós, Transcriptora de Actas. 

 

Se deja constancia que los miembros de la Junta Directiva, miembros de la Alta 

Administración y personal de la Secretaría de la Junta Directiva participan de esta 

sesión, en modalidad de telepresencia, mediante una herramienta informática de uso 

global diseñada para videoconferencias provista y validada por el área de tecnología 

de la información, la cual garantiza la autenticidad e integridad de la voluntad y la 

conservación de lo actuado; lo anterior de conformidad con lo dispuesto en el 

artículo 7, del Reglamento de funcionamiento de la Junta Directiva General del 

Banco de Costa Rica. 
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ARTÍCULO I 

 El señor Eduardo Rodríguez del Paso somete a consideración del Directorio el 

orden del día propuesto para la sesión ordinaria n.°28-22, que se transcribe a continuación: 

A. APROBACION DEL ORDEN DEL DIA 

B. APROBACIÓN DE ACTAS 

B.1 Actas de las sesiones ordinaria n.°26-22 y extraordinaria n.°27-22, ambas, 

celebradas el 02 de noviembre del 2022. 

C. ASUNTOS COMITÉ CORPORATIVO DE AUDITORÍA 

C.1 Resumen de asuntos conocidos en la reunión n.°10-22CCA, celebrada el 04 de 

octubre del 2022 

D. ASUNTOS RESOLUTIVOS 

Gerencia de la Sociedad: 

D.1 Propuesta de ajuste salarial por costo de vida, correspondiente al primer semestre 
2022.  

Jefatura de Riesgos y Control Normativo: 

D.2 Ajuste al marco de gestión de Riesgos. (CONFIDENCIAL)  

D.3 Actualización de la declaratoria de apetito de riesgos de BCR Valores. Atiende SIG-

88. (CONFIDENCIAL) 

D.4  Plan de Vacaciones Gerencia General BCR Valores 

E. ASUNTOS INFORMATIVOS 

Gerencia de la Sociedad: 

E.1  Informe sobre participación Gerencia General en FIMVA 2022. Atiende acuerdo 

sesión n.°19-22, art. VI, punto 3 

E.2 Seguimiento fondos inmobiliarios en BCR Valores. Atiende SIG-83. 

(CONFIDENCIAL) 

E.3 Seguimiento estrategia de transformación digital a octubre 2022. Atiende SIG-78. 

(CONFIDENCIAL) 

Auditoría Interna de la Sociedad: 

E.4 Informe de avance del plan de labores tercer trimestre, periodo 2022 

E.5 Resultados complementarios sobre la percepción de la Junta Directiva sobre la 

Auditoria Interna de BCR Valores, S.A para el periodo 2021 

E.6 Informe de avance plan de mejora autoevaluación, 2021. Atiende SIG-48.  

F. CORRESPONDENCIA 

F.1 Oficio Junta Directiva Nacional del Banco Popular sobre nombramientos Gerencia 

General de Popular Valores puesto de bolsa. 

G. ASUNTOS VARIOS 
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 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto.  Al respecto, el señor Eduardo Rodríguez del Paso indica: 

“Damos inicio a la sesión de Junta Directiva de BCR Valores, (corresponde) a la sesión ordinaria 

n.°28-22 y vamos (a iniciar) con la aprobación del orden del día; si todos están de acuerdo, la 

aprobaríamos…”. 

 Por su parte la señora Vanessa Olivares Bonilla indica: “Don Eduardo en 

relación con el orden del día, quería hacer algunas solicitudes. 

 En primera instancia, quería solicitarle, don Eduardo, si me permite incorporar 

un tema resolutivo, que tiene que ver con una solicitud de vacaciones a la Junta Directiva. 

 En segunda instancia, quería solicitarle si podemos incorporar, un tema en 

(Asuntos) Varios que, tiene que ver con el resultado de un juicio, en donde BCR Valores actúa 

como demandante.  

 Y el tercer tema es, solicitarle la autorización para cambiar un formulario que se 

envió, por error en la agenda de BCR Valores como un borrador, ya lo sustituimos un formulario 

corregido y en una de las presentaciones que llevamos, encontramos, ahora en la mañana que, 

hay un dato incorrecto, por lo cual, vamos a solicitar cambiar esa filmina de la presentación de 

seguimiento de fondos inmobiliarios, razón por la cual le solicito si me acepta todas esas 

solicitudes”. 

 Por su parte, el señor Rodríguez indica: “De acuerdo, aceptadas. Tomemos nota 

Laura (Villalta Solano)”. 

 La señora Laura Villalta Solano hace uso de la palabra e indica: “Si, señor. Tal 

vez, doña Vanessa, antes de iniciar el tema, nos indique cuales fueron, exactamente, las 

observaciones para nosotros (Secretaría) corregirlas”. La señora Olivares coincide con lo 

solicitado. 

 Al respecto, don Eduardo comenta: “(Laura) doña Vanessa se las va a pasar. Yo 

ya las conozco, son unos temas importantes administrativos algunos, y no sé si los señores 

quieren escuchar estos temas en detalle…”. 
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 Por su parte, doña Vanessa aclara: “Don Eduardo, en la incorporación de esos 

puntos, allí, les haré un resumen a todos los Directores, para efectos de que hagan las preguntas 

que, algunos tengan a bien”. Así las cosas, don Eduardo agradece diciendo: “Perfecto”. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar el orden del día de la sesión ordinaria n.°28-22, con la inclusión de un 

tema en cada capítulo de agenda denominado Asuntos Resolutivos, y Asuntos Varios, conforme 

se consigna en la parte expositiva de este acuerdo. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO II 

 El señor Eduardo Rodríguez del Paso somete a la aprobación las actas de las 

sesiones ordinaria n.°26-22 y extraordinaria n.°27-22, ambas, celebradas el dos de noviembre 

del dos mil veintidós, diciendo: “Pasamos al punto B. Aprobación de las actas de la sesión 

ordinaria n.°26-22 y extraordinaria n.°27-22, ambas, celebradas el dos de noviembre del 2022”. 

 Al respecto, la señora Laura Villalta Solano añade: “Si señor, don Eduardo y 

señores Directores, informarles que en esta oportunidad no se recibieron observaciones a las 

actas que se les remitieron con el acta [sic] (agenda) dichas actas están contenidas en el 

SharePoint, y salvo mejor criterio, que ustedes lo indiquen, serían las actas que se estarían 

aprobando en esta oportunidad”. 

 Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la aprobación. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar las actas de las sesiones ordinaria n.°26-22 y extraordinaria n.°27-22, 

ambas, celebradas el dos de noviembre del dos mil veintidós, 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO III 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Comité Corporativo de Auditoría, 

se presenta para conocimiento de la Junta Directiva del informe de los asuntos conocidos por el 

Comité Corporativo de Auditoría, en la reunión n.°10-22CCA y celebrada el 04 de octubre del 
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2022, sobre los temas relacionados con la Administración y la Auditoría Interna de BCR Valores 

S.A.; lo anterior, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 45 del Reglamento General de 

los Comités de Apoyo a la Junta Directiva General y Administración. 

 Copia de dicha información se remitió, oportunamente, a los miembros del 

Directorio y una copia se conserva en el expediente físico y en el expediente digital de esta 

sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. De seguido Eduardo Rodríguez Del Paso dice: “Pasaríamos a los 

Asuntos del Comité Corporativo de Auditoría, (que) es el resumen de asuntos conocidos en la 

reunión n.°10-22 del Comité Corporativo de Auditoría, celebrada el 04 de octubre del 2022”. 

 Al respecto, la señora Laura Villalta Solano dice: “Sí, señor, al respecto en este 

tema, don Eduardo y señores Directores, les informó que la información que está contenida 

dentro del informe ya fueron temas presentados por parte de la Auditoría (Interna) y la 

recomendación es que se dé por conocido el informe que están ustedes, conociendo en esta 

oportunidad”. 

 El señor Eduardo Rodríguez dice: “Muy bien, así que es, creo que yo estuve 

presidiendo el Comité Corporativo (Auditoria). Entonces ¿estaríamos de acuerdo todos, dando 

por conocido ese informe?”. 

 Los señores Directores se muestran de acuerdo, con la propuesta. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Dar por conocido el informe sobre los asuntos tratados en la reunión n.°10-22CCA, 

celebradas por el Comité Corporativo de Auditoría, el 04 de octubre del 2022, sobre los temas 

relacionados con la Administración y la Auditoría Interna de BCR Valores S.A.; lo anterior, de 

conformidad con lo dispuesto en el artículo 45 del Reglamento General de los Comités de Apoyo a 

la Junta Directiva General y Administración. 

ARTÍCULO IV 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Resolutivos, la señora Vanessa 

Olivares Bonilla, presenta informe fechado 11 de noviembre del 2022, mediante el cual somete 
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a la consideración de la Junta Directiva, una propuesta para realizar un ajuste en el salario base 

de los funcionarios de la Sociedad, por concepto del costo de vida, correspondiente al primer 

semestre del 2022, lo anterior, de conformidad con lo dispuesto, en la Política 11 de las Políticas 

del régimen de empleo y salario para la contratación de personas trabajadoras en BCR Valores 

S.A. 

 Copia de la información fue suministrada, oportunamente, a los miembros del 

Directorio y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. De seguido, el señor Eduardo Rodríguez Del Paso dice: 

“Pasaríamos al punto D, Asuntos Resolutivos de la Gerencia de la Sociedad, es una propuesta de 

ajuste salarial por costo de vida correspondiente al primer semestre del 2022. ¿Es usted doña 

Vanessa (quien expone) ?, tiene 10 minutos”. 

 Seguidamente, la señora Vanessa Olivares dice: “Sí, señor. Al respecto, sobre 

este tema, hemos incorporado, para conocimiento y aprobación de la Junta Directiva, un 

memorándum en donde hacemos la solicitud del ajuste salarial por costo de vida del segundo 

[sic](primer) semestre del 2022, según la tabla, que se indica a continuación (ver imagen n.°1). 

 Sería un aumento de un 7,35%, le solicitó a los Directores, según lo que hemos 

discutido que, se apruebe ese aumento salarial, mismo que está justificado por el incremento que 

ha sido aprobado en el Conglomerado (Financiero BCR) que, históricamente, ha sido el mismo 

que ha pagado BCR Valores S.A. y también, considerando la importancia de la retención y 

atracción de talento”. 

 
Imagen n.°1. Índice de Precios al Consumidor 

Fuente: Gerencia de la Sociedad 
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 Así las cosas, la señora Olivares indica: “Además que como lo señalaron las 

Políticas de Empleo y Salario; y los resultados que ha tenido históricamente BCR Valores, 

quiero solicitarles a Ustedes, de acuerdo con, lo que se menciona en los considerandos, que aquí 

abajo mencionamos (haciendo referencia a la imagen n.°2)  que se apruebe el ajuste salarial de 

7,35% por costo de vida del segundo [sic] (primer) semestre en concordancia con esta política 

salarial, y declarar un retroactivo a partir del primero de julio del 2022, y si tienen a bien declarar 

este acuerdo en firme. Quedó atenta por si alguno de ustedes tiene alguna pregunta para mí”. 

 
Imagen n.°2. Considerandos 

Fuente: Gerencia de la Sociedad 

 De seguido, la señora María del Pilar Muñoz Fallas dice: “Doña Vanessa, una 

pregunta, ¿este porcentaje del 7,35%, sí estaba contemplado dentro del presupuesto del Puesto 

de Bolsa?”. La señora Vanessa Olivares responde: “Sí, señora”. La señora María del Pilar 

agradece la respuesta. 

 Por su parte, el señor Manfred Sáenz Montero dice: “Precisamente, de todas las 

observaciones (que tenía), una era esa, de agregar en los considerandos, como preguntó doña 

María del Pilar, que se cuenta con el contenido presupuestario respectivo y, que en la parte de 

los resultados financieros -que ya nos mencionaba positivos- y el segundo elemento a sugerir, 

para que sea agregado como considerando, es que dado que la Política (del régimen de empleo 

y salario para la contratación de personas trabajadoras) en BCR Valores S.A. no es tan explícita, 

como (las políticas) de otras subsidiarias , sí mencionar que, en aras de mantener una equidad 

salarial y de trato, entre las mismas subsidiarias, es que se recomienda la autorización de este 

incremento. 
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 Porque en el caso del Banco, igual que repetir lo que dije en otra subsidiaria, en 

el caso del Banco se cuenta con una Convención Colectiva que, es ley entre las partes y ahí, es 

un poco más difícil moverse en el marco de acción, pero en este caso de la subsidiaria, el 7,35% 

que se está concediendo a otras compañías que lo tienen explícito en su política en aras de 

mantener la equidad entre todas las subsidiarias, es que se recomendaría agregarlo en los 

considerandos”. La señora Olivares indica tomar nota.  

 Sobre el mismo tema, el señor Fernando Víquez Salazar comenta que: “En ese 

tema, nosotros analizamos, incluso en el Banco, habíamos pedido un criterio jurídico, le pedimos 

criterio al Asesor Jurídico nuestro de la Junta Directiva (General) y también, la opinión de don 

Manfred. Nos habían llevado una propuesta de incremento para el Banco, por el  7,35% por el 

aumento de (costo) de vida, justificado, en ese caso (del Banco)  había un tema de Convención 

Colectiva y había que hacerlo Se plantearon algunos temas, incluso hablamos con el Sindicato 

(Unebanco) para ver si podríamos hacer un transitorio, para tratar de que, en el futuro, esos 

aumentos no estuvieran ligados, exclusivamente, a incrementos en el costo de vida y 

automáticos, sino que fueran con base en resultados, que pudieran estar relacionados -en forma 

adecuada- al desempeño del Banco y eso, se lo pasamos a la Administración y ellos lo estaban 

negociando.  

 En el caso de Valores S.A., yo había entendido que teníamos, una preocupación, 

desde el punto de vista del incremento salarial, dadas las expectativas de algunas cosas que están 

en contra  y los resultados, porque el sector público incrementó, según entiendo, alrededor del 

dos y resto por ciento y, entonces, habíamos pensado que eso podría ser razonable para BCR 

Valores, siendo que, teníamos toda una situación relacionada con las noticias y que habían sido 

públicas del proyecto de ley de la venta del Conglomerado, etcétera y por el otro lado, para el 

tema de la suficiencia patrimonial del puesto de bolsa…”. 

 Continúa diciendo el señor Fernando Víquez: “Ahora me queda la duda porque 

entendí, que íbamos a recibir una recomendación, desde el punto de vista jurídico, porque 

habíamos pedido análisis, y por el otro lado, tampoco aprovechamos la oportunidad para hacer 

ese ajuste y llevar los incrementos en el futuro, con base en algún resultado de la subsidiaria, en 

este caso del BCR Valores.  
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 Entonces nada más me queda la duda, porque entiendo que se quiere homologar, 

pero no habiendo obligación, la pregunta es, ¿cuáles son las consecuencias de ese incremento, 

en los resultados de BCR Valores? y ¿cómo les afectan el tema de su gestión, de suficiencia 

patrimonial?, porque el incremento, es un incremento importante. Entiendo, que hay una 

inflación, pero habíamos hablado de que estamos en un ambiente inflacionario, pero con 

estancamiento en el crecimiento de la economía y eso es muy peligroso porque tenemos un gasto 

alto…”. 

 Interviene, el señor Eduardo Rodríguez del Paso y aclara: “Don Fernando, le 

explico; conmigo habló don Juan Carlos (Castro Loría), detenidamente porque yo pienso 

exactamente igual que usted, y hablé con doña Vanessa y ella entiende muy bien la situación, 

pero hay varios temas administrativos que hubo que sopesar. Ahora, creo que doña Vanessa si 

tiene muy clara la simulación y el impacto que tiene sobre los diferentes indicadores de BCR 

Valores. 

 Incluso, el Auditor Interno, que es muy diligente también, don Esteban (Sandoval 

Loaiza), había hecho las simulaciones. Ahora le paso la palabra -antes de dársela a doña 

Vanessa- a don Manfred, porque sí es necesario homologar y tomar en consideración los 

escenarios, digamos positivos y negativos. 

 Ahorita estamos en un escenario muy negativo, muy impredecible, el escenario 

del millón es este, en donde se viene una guerra, seguir una pandemia, y luego se vino una 

inflación tremendamente alta, y se viene la recesión también, por el alza de intereses y, por tanto, 

todo esto impacta el ambiente de negocios -como decir- lo peor de los dos mundos está ahí, y si 

de feria le metemos una regulación nueva a BCR Valores S.A. estamos pegando por todos los 

lados. Entonces, estos son temas para tomar en consideración. No sé don Manfred, ¿desea 

agregar algo?”.  

 El señor Manfred Sáenz dice que: “Usted lo explicó muy bien. Aquí el tema don 

Fernando, es que de las cuatro subsidiarias, dos tienen muy clarita la regla apegada al IPC (Índice 

de Precios al Consumidor), lo dicen explícitamente, pero no es el caso BCR Valores, ni es el 

caso de BCR (Corredora de) Seguros; eso significaría, en primera instancia, diría yo: ‘ok, le 

puedo ajustar menos a BCR Valores y BCR Seguros’, lo que pasa es que eso me lleva a un 
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desequilibrio, una desigualdad versus las otras dos compañías que son homólogas, que son 

hermanas en el mismo Conglomerado, que si se les va a juntar 7.35% y eso podría generar, no 

solamente una discriminación, sino que podría generar un mal ambiente de trabajo, etcétera. 

 Adicionalmente, podría propiciar, inclusive, el traslado del recurso humano al 

Banco o a la otra subsidiaria o afuera y, por tanto, la recomendación que se había hecho es, 

aunque BCR Valores, no tiene tan explícita la regla de la inflación, en este caso, para este 

semestre aprobarlo así. 

 Y, lo que se me ha quedado en el tintero fue que, como se ha venido en las otras 

subsidiarias, recomendando tomar un acuerdo aparte para solicitarle a la Administración que 

traiga una propuesta de revisión de esa política -justo como Usted está mencionando-, y que 

dicho sea de paso, lo ideal es que sea homologada también de Conglomerado, , para que no haya 

esas disparidades que encontramos entre dos sociedades y otras dos sociedades en el mecanismo; 

esa fue la recomendación legal para proceder con eso”. El señor Víquez agradece la explicación 

brindada.  

 Por su parte, el señor Juan Carlos Castro Loría dice: “Añadiendo a lo que he 

indica don Manfred, en relación con el tema específico, es importante considerar también, que 

hay una regla que es que el ajuste procede siempre y cuando los resultados financieros lo 

permitan, y tampoco existe un argumento para decir, que los resultados financieros imposibiliten 

ese ajuste, esto como un elemento adicional a lo que ya apuntó don Manfred”. 

 Sobre el particular, doña Vanesa complementa: “Lo han explicado anteriormente 

ustedes; muy válido, nada más quiero agregar un punto y es, que la situación competitiva BCR 

Valores, dadas algunas premisas de apetito y de otras condiciones de riesgo son competitivas.  

 BCR Valores tiene una posición competitiva en el mercado de valores, con 

buenos resultados, alineado a la competencia y en lo particular, hay un punto que para mí es de 

preocupación y es la competitividad y la atracción del recurso humano y de los salarios que la 

competencia paga, en relación con los (salarios) que paga BCR Valores, entonces, para mí eso 

es un elemento que pesa también mucho dentro de este análisis, gracias”. 

 De seguido, el señor Fernando Víquez agradece las explicaciones diciendo: 

“Muchas gracias por todas las aclaraciones, si habían escenarios, que hacen que uno piense este 
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tipo de incrementos, entiendo todo lo que se ha dicho, y lo que explica don Juan Carlos, en el 

sentido de que los resultados son adecuados y el Puesto de Bolsa, en este caso, puede hacerle 

frente (al ajuste salarial), además de que lo tiene presupuestado y está dentro de las normas en 

cuanto a generar ese gasto y tener la partida presupuestaria correspondiente. 

 El tema es que, un poco para el futuro en esta discusión que me han planteado 

una pero que hay que tener para para los siguientes, no solo para BCR Valores, sino para todas 

subsidiarias, es una política que considere la situación, porque lo que decían las políticas 

(salariales y de empleo) de  otras subsidiarias era que (no aplicaba el ajuste) solo cuando no hay 

utilidades, o más bien cuando hay pérdidas, pero  el tema es que este tipo de cosas pueden llevar 

a la subsidiaria a pérdidas precisamente. 

 Ese, no creo que sea el caso, en esta oportunidad, o no parece ser el caso de 

acuerdo a lo que hemos visto con doña Vanessa y las proyecciones, etcétera. Si hay una 

afectación, definitivamente, pero yo les agradezco mucho la explicación, nada más quería 

plantear mi inquietud en ese sentido, porque lo hemos estado discutiendo mucho en 

subsidiarias”. 

 Ahora bien, la señora Vanessa Olivares Bonilla dice: “Sí, señor, si no hay más 

consultas, les solicitó aprobar el ajuste salarial según lo mencionado anteriormente”. 

 Interviene el señor Manfred Sáenz y sugiere que: “Se estaría tomando el otro 

acuerdo adicional para solicitar la revisión de las políticas, aparte de este”. 

 De seguido, el señor Eduardo Rodríguez dice: “Si tomamos nota doña Laura 

(Villalta Solano) de ese cambio también”. 

 Sobre el particular, la señora Laura Villalta Solano dice: “Sí señor, en este caso 

la recomendación sería que, en el primer acuerdo, se dé por conocido a la propuesta de ajuste y 

ahí, en ese momento, incorporaríamos el acuerdo de la revisión de las políticas; y en un segundo 

acuerdo, en limpio, la aprobación del ajuste salarial un acuerdo en firme, como lo está solicitando 

doña Vanesa”. 

 Acto seguido, la señora Vanessa Olivares dice: “Por último, si me permite don 

Eduardo para mí claridad y para claridad del acuerdo, el ajuste en las políticas tiene que ver con 

la homologación de lo que ahorita tienen las otras subsidiarias, por cualquier otro tipo de 
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recomendación que podría ser valiosa, pero que no se circunscribe a que BCR Valores, puede 

hacerlo solo, sino más bien por una decisión ya de Conglomerado.” Los señores Directores 

manifiestan estar de acuerdo con lo señalado por doña Vanessa.  

 Para finalizar, el señor Eduardo Rodríguez: “Perfecto, entonces pasaríamos a. 

aprobar el ajuste salarial de 7,35% por costo de vida del segundo [sic](primer) semestre del 

2022, en concordancia con la política salarial del Banco y determinado en el Índice de Precios 

al Consumidor (IPC) del primer semestre del 2022, sería un acuerdo en firme y comunicado a 

la Gerencia de la Sociedad”. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. Que la inflación acumulada para el primer semestre del 2022, según lo establecido en 

el Índice de Precios al Consumidor (IPC), que publica el Instituto Nacional de Estadística y 

Censos (INEC) alcanzó el 7.35%. 

Segundo. Lo dispuesto en las “Políticas del régimen de empleo y salario para la contratación 

de personas trabajadoras en BCR Valores S.A.”. 

Tercero. La necesidad de mantener el mismo porcentaje de ajuste salarial que el BCR autorizó, 

considerando la importancia de la retención y atracción del talento humano. 

Cuarto. Que es política de BCR Valores S.A. aplicar la misma política salarial aplicada por el 

Banco de Costa Rica, donde históricamente el porcentaje de ajuste que se ha pagado en BCR 

Valores es el mismo que el ajuste pagado por el Banco. 

Quinto. Que el aumento resulta necesario para mantener la equidad salarial entre las subsidiarias 

dada la homologación de puestos y salarios que existe en el Conglomerado Financiero BCR.  

Sexto. Que se cuenta con contenido presupuestario para el pago del aumento y del respectivo 

retroactivo. 

Sétimo. Que los resultados financieros logrados por BCR Valores S.A. en el presente periodo 

2022, son competitivos dentro de la industria y en el Conglomerado Financiero BCR.  
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Se dispone: 

1.- Dar por conocido el ajuste salarial de 7,35%, en el salario de los funcionarios de 

BCR Valores S.A., porcentaje que corresponde a la inflación registrada en el primer semestre 

del 2022, según la información publicada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos 

(INEC). Dicho ajuste es retroactivo a partir del 01 de julio del 2022, de acuerdo con el contenido 

presupuestario correspondiente. 

2.- Encargar a la Gerencia de la Sociedad coordinar con la Gerencia Corporativa de 

Capital Humano BCR y a la Gerencia Corporativa Jurídica   una revisión integral de las Políticas 

del régimen de empleo y salario para la contratación de personas trabajadoras en BCR Valores 

S.A., que incluya, pero no limitado a ello, la homologación con demás políticas salariales de las 

subsidiarias del Conglomerado, ajustes salariales por resultados debiendo, tomar en 

consideración los comentarios externados por los señores Directores, en la parte expositiva de 

este acuerdo.  

ARTÍCULO V 

 De seguido, conforme a lo conocido y ampliamente discutido, en el artículo 

inmediato anterior, se somete a aprobación de la Junta Directiva, la propuesta de ajuste salarial 

por costo de vida, correspondiente al primer semestre del 2022, según los datos contenidos en 

el memorando, fechado 11 de noviembre del 2022. 

 A continuación, la señora Vanessa Olivares, expone, con detalle, el asunto, 

apoyándose en el siguiente resumen ejecutivo: 

Sometemos a su consideración aprobar un porcentaje de aumento salarial del 7.35%, que 

corresponde a la inflación acumulada para el primer semestre del 2022, según lo establecido en el 

Índice de Precios al Consumidor (IPC), que publica el Instituto Nacional de Estadística y Censos 

(INEC): 
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Esta solicitud de ajuste salarial se justifica por el incremento aprobado para el Banco de Costa 

Rica, incremento que históricamente ha sido el mismo que se ha pagado en BCR Valores, y 

considerando la importancia de la retención y atracción del talento humano; además de lo señalado 

en las Políticas del régimen de empleo y salario para la contratación de personas trabajadoras en 

BCR Valores S.A., que dicta lo siguiente 

Artículo 6 

Política salarial 

La política salarial de BCR Valores S.A., tiene los siguientes objetivos principales para todas las 

clases de puestos: 

c. Ajustar los salarios por variaciones en el costo de vida, siempre y cuando los resultados 

financieros lo permitan. … 

f. Cumplir con lo dispuesto en materia de empleo y salarios en el artículo 9 del Reglamento para la 

constitución de Puestos de Bolsa, Sociedades Administradoras de Fondos de Inversión y 

Administradoras de Pensiones Complementarias de los Bancos Públicos y del Instituto Nacional de 

Seguros.  

Este artículo del Reglamento mencionado en el párrafo anterior describe:  

Política de empleo y salarios. En materia de empleo se sujetarán a lo que disponga la Junta 

Directiva del Banco o ente público, titular del capital social, sin perjuicio de las directrices que 

emita el Poder Ejecutivo. El régimen que en esta materia se aplique en el puesto de bolsa, en la 

sociedad administradora de fondos de inversión o en la operadora de pensiones, deberá establecer 

iguales condiciones a la del régimen aplicado en el propio entre público fundador. 

Artículo 11 

Ajustes por costo de vida 

Al final del primer semestre de cada año o con una periodicidad menor si así lo establece BCR 

Valores S.A., se deben ajustar los salarios de acuerdo con las variaciones en el aumento en el costo 

de vida correspondiente a dicho periodo, que señale el Índice de Precios al Consumidor.  

Al final del segundo semestre de cada año, BCR Valores S.A., debe procurar un aumento real de 

salarios, considerando la gestión del periodo.  

En todo caso, el ajuste en el segundo semestre no debe ser inferior a la variación en el costo de 

vida, excepto que BCR Valores S.A. tenga pérdidas, en cuyo caso la Junta Directiva de BCR Valores 

S.A., debe analizar las posibilidades financieras de BCR Valores S.A. para aplicar el ajuste. 

Al cierre del mes de octubre del 2022 BCR Valores ha obtenido un desempeño satisfactorio 

considerando el entorno económico actual, las condiciones del mercado y los resultados de la 

industria, lo cual se ve reflejado en sus principales indicadores financieros: utilidad neta de ¢1,478 

millones, eficiencia operativa del 54%, rentabilidad sobre el patrimonio del 8% y rentabilidad sobre 

la cartera de inversiones del 14% 

El costo mensual aproximado es de ¢11.7 millones incluyendo cargas sociales, lo que significa 

aproximadamente ¢140.4 millones anuales. El incremento refleja un costo mensual de la planilla 

según se detalla a continuación 
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Con base en lo anterior, se recomienda a la Junta Directiva General, autorizar el ajuste del 7.35% 

en el salario base del personal de la Sociedad, ya que se cuenta con el contenido presupuestario 

respectivo. 

Dicho aumento será retroactivo a partir del 1 julio del 2022. 

Propuesta de Acuerdo: 

Considerando:  

Primero. Que la inflación acumulada para el primer semestre del 2022, según lo establecido en el 

Índice de Precios al Consumidor (IPC), que publica el Instituto Nacional de Estadística y Censos 

(INEC) alcanzó el 7.35%.  

Segundo. Lo dispuesto en las “Políticas del régimen de empleo y salario para la contratación de 

personas trabajadoras en BCR Valores S.A.” 

Tercero. La necesidad de mantener el mismo porcentaje de ajuste salarial que el BCR autorizó, 

considerando la importancia de la retención y atracción del talento humano.  

Cuarto. Que es política de BCR Valores S.A. aplicar la misma política salarial aplicada por el 

Banco de Costa Rica, donde históricamente el porcentaje de ajuste que se ha pagado en BCR 

Valores es el mismo que el ajuste pagado por el Banco.  

Quinto. Los resultados financieros positivos logrados por BCR Valores en el presente periodo.  

Se dispone: 

1. Aprobar el ajuste salarial del 7.35% por costo de vida del segundo semestre del 2022, en 

concordancia con la política salarial del Banco de Costa Rica y según lo determinado en el 

Índice de Precios al Consumidor del primer semestre del 2022, retroactivo a partir del 1 de 

julio 2022 

2.  Declarar acuerdo en firme 

 Efectuada la presentación, la señora Olivares señala que queda a disposición del 

Directorio, para atender cualquier consulta. 

 No hay comentarios y o consultas adicionales, y los señores Directores 

manifiestan estar de acuerdo con la propuesta.  

 Copia de la información fue suministrada, oportunamente, a los miembros del 

Directorio y copia se conserva en el expediente digital de la sesión.  

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. Que la inflación acumulada para el primer semestre del 2022, según lo establecido en 

el Índice de Precios al Consumidor (IPC), que publica el Instituto Nacional de Estadística y 

Censos (INEC) alcanzó el 7.35%. 

Segundo. Lo dispuesto en las “Políticas del régimen de empleo y salario para la contratación 

de personas trabajadoras en BCR Valores S.A.” 
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Tercero. La necesidad de mantener el mismo porcentaje de ajuste salarial que el BCR autorizó, 

considerando la importancia de la retención y atracción del talento humano. 

Cuarto. Que es política de BCR Valores S.A. aplicar la misma política salarial aplicada por el 

Banco de Costa Rica, donde históricamente el porcentaje de ajuste que se ha pagado en BCR 

Valores es el mismo que el ajuste pagado por el Banco. 

Quinto. Que el aumento resulta necesario para mantener la equidad salarial entre las subsidiarias 

dada la homologación de puestos y salarios que existe en el Conglomerado Financiero BCR.  

Sexto. Que se cuenta con contenido presupuestario para el pago del aumento y del respectivo 

retroactivo. 

Sétimo. Que los resultados financieros logrados por BCR Valores S.A. en el presente periodo 

2022, son competitivos dentro de la industria y en el Conglomerado Financiero BCR.  

Se dispone: 

 Aprobar un ajuste salarial de 7.35%, por costo de vida, en el salario base de los 

funcionarios de BCR Valores S.A., porcentaje que corresponde a la inflación registrada en el 

primer semestre del 2022, según la información publicada por el Instituto Nacional de 

Estadística y Censos (INEC). Dicho ajuste se hará retroactivo a partir del 1° de julio del 2022, 

para lo cual se cuenta con el contenido presupuestario correspondiente. 

ACUERDO FIRME  

ARTÍCULO VI 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos de la gestión de riesgos y es de uso 

restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la Ley 

Reguladora del Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, 

ambos en relación con Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000). 

ARTÍCULO VII 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Resolutivos, la señora Vanessa 

Olivares Bonilla dice que según lo establecido en el Procedimiento para la solicitud de 

vacaciones del personal nombrado por las Juntas Directivas del Conglomerado Financiero 

BCR, y el plan de vacaciones del segundo semestre del 2022, aprobado por esta Junta Directiva 

en la sesión n.°19-22, artículo III, celebrada el día 10 de agosto del 2022, presenta una solicitud 

de vacaciones para el 07, 08 y el 09 de diciembre del 2022 diciendo:  “Señoras y señores 
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Directores, en el plan de vacaciones que ustedes habían aprobado para mi persona,  había 

solicitado para el mes de diciembre el 05 y 06 de diciembre y quiero solicitarles si puedo 

extender (las vacaciones) para (los días) el 07, 08 y el 09 de diciembre del 2022, adicional al 

plan que ya teníamos aprobado, eso es básicamente”. 

 Seguidamente, el señor Eduardo Rodríguez del Paso dice: “Sí, de acuerdo doña 

Vanessa, y no sé si alguno de los compañeros Directores tiene algo más que agregar o comentar. 

por mi parte estoy de acuerdo”. 

 Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la propuesta. 

 Interviene el señor Manfred Sáenz Montero y dice: “Perdón, estaba consultando 

con doña Laura (Villalta Solano) la agenda [sic] (calendario) y ese acuerdo habría que tomarlo 

en firme para ampliar, porque no hay una sesión (anterior) entre las vacaciones y para que quede 

acuerdo en firme, en la próxima acta, para consideración de ustedes”. 

 Los señores Directores se muestran de acuerdo con la propuesta en los términos 

planteados. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Autorizar las vacaciones solicitadas por la señora Vanessa Olivares Bonilla, 

Gerente General BCR Valores, para los días 07, 08 y el 09 de diciembre del 2022, conforme se 

consigna en la parte expositiva de este acuerdo; asimismo, dejar constancia de que, en su lugar, 

el señor Richard Soto Calderón, queda a cargo de la Sociedad.  

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO VIII 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos de la gestión de riesgos y es de uso 

restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la Ley 

Reguladora del Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, 

ambos en relación con Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000). 
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ARTÍCULO IX 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos de la Sociedad y es de uso 

restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la Ley 

Reguladora del Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, 

ambos en relación con Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000). 

ARTÍCULO X 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y es de uso restringido, de 

conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la Ley Reguladora del 

Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, ambos en relación 

con Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000). 

ARTÍCULO XI 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Informativos, el señor Esteban 

Sandoval Loaiza, Auditor General BCR Valores, presenta el oficio BCR-PB-AUD-042-2022, 

que contiene Plan Estratégico de Auditoría Interna 2020-2022, Plan Operativo del periodo 2022, 

Plan Anual de Labores del periodo 2022, Cuadro de Mando Integral (CMI) 2022, de la Auditoría 

Interna de BCR Valores, con corte al trimestre de 2022, en atención del Sistema de Información 

Gerencial (SIG-59). 

 Copia de la información fue suministrada, oportunamente, a los miembros del 

Directorio y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. En primera instancia el señor Eduardo Rodríguez del Paso dice: 

“Pasaríamos, entonces, ahora (con los temas de) la Auditoría Interna de la Sociedad, con el punto 

E.4 el Informe de avance del plan de labores, tercer trimestre, periodo 2022, confidencial, quince 

minutos (para presentar) y expone el tema don Esteban Sandoval Loaiza”. 

 De seguido, el señor Esteban Sandoval Loaiza dice: “Muy buenas tardes a 

todos, un gusto saludarlos, quisiera en primera línea, que es lo que comentaba don Eduardo que 

el tema está como confidencial y es el informe, del avance labores, no sé si es confidencial, 



BCR Valores 

Sociedad Anónima 

COMUNICACION DE ACUERDOS 

 

- 19 – 
 

 

Secretaría General 

 

como tal, yo no lo traía como confidencial, pero lo vi que estaba mencionado así, entonces, para 

que se someta a consideración ¿no sé si don Manfred (Sáenz Montero) nos pueda dar criterio?”. 

 Al presentar el señor Manfred Sáenz Montero un problema técnico, el señor 

Rafael Mendoza Marchena le hace saber sobre la consulta realizada diciendo: “Don Esteban 

estaba haciendo una pregunta sobre la naturaleza informativa o confidencial de los informes del 

plan de labores de la Auditoría, yo le iba a responder, porque, tengo la respuesta, pero se la hizo 

a usted, entonces, tiene la palabra”. 

 Al respecto, el señor Manfred Sáenz Montero dice: “Yo voy a parafrasear lo 

que don Rafael (Mendoza Marchena) ha dicho en otras oportunidades, que, en realidad, si los 

temas de auditoría, por regla, son públicos y con mucha más razón en una entidad pública 

precisamente, solamente si existieran componentes, partes del informe que tengan datos que 

califiquen de confidenciales o información privilegiada, por ejemplo, algún tema relacionado 

con control interno, alguna investigación, algún procedimiento o lo que sea, esos son temas que 

o se separa el informe o se toma el acuerdo completo confidencial. 

 Si el informe es eminentemente descriptivo de las labores realizadas, y ‘ojo’, sin 

adjuntar los informes realizados que tengan información confidencial, que no formen parte del 

acuerdo, entonces, perfectamente, esto puede ser público. Lo que quiero decir, para no enredarte 

mucho don Esteban, es si hubiera algún informe que sí es confidencial y vos lo referís y forma 

parte de este acuerdo, entonces el acuerdo hay que buscar la confidencialidad, porque, ella 

abarca lo que se acuerda y los documentos de respaldo, entonces, ahí te devuelvo la pregunta, si 

vos consideras que el informe es eminentemente descriptivo, no se adjuntan los informes con 

información sensible, confidencial o privilegiada, para mí es público, no confidencial”.  

 Sobre el particular dice el señor Esteban Sandoval dice: “Muy bien, sí, yo pienso 

lo mismo, pero como en la agenda (de la sesión) lo vi así, quería hacer la aclaración para que 

quedara, creo que también de don Rafael, ya había tenido el criterio, pero muchas gracias”. 

 Posteriormente, el señor Sandoval inicia con la presentación del tema y dice: “Es 

el informe de avance labores del tercer trimestre con corte a setiembre, esta es la agenda (ver 

imagen n.°1), esencialmente lo que vemos un resumen ejecutivo, hablamos del plan de labores, 
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de la atención de los planes notas y de la herramienta de evaluación, que es el CMI (Cuadro 

Mando Integral). 

 
Imagen n.°1. Agenda 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 En términos muy generales, nos hemos venido manteniendo, revisando y dando 

seguimiento al tema del plan estratégico, tanto el vigente como el del próximo año, que ya fue 

conocimiento de esta de esta Junta (Directiva), es que hemos estado trabajando, en los temas de 

formación del personal, para este trimestre es agradable comentarles que ya hemos tenido 

acercamientos a la fecha un par de ocasiones con el Presidente de la Junta, en este caso don 

Eduardo, para alinear expectativas con respecto a nuestra a nuestro rol, como auditorías y al 

aporte que podemos dar en temas de nuestra competencia y,  para temas, que más adelante vamos 

a traerles la conclusión de algunos prototipos de los análisis de tendencias que les habíamos 

comentado en su momento, eso como en temas estratégicos. 

 Y en temas operativos, está el avance 77%, al corte, donde se concluyeron catorce 

estudios y nueve están en proceso, las reuniones de seguimiento que venimos haciendo con la 

Gerencia (de la Sociedad) para dar seguimiento a los compromisos, como otros temas de interés, 

ahora que como comentamos, hay muchos temas ‘calientes’, con los temas de los fondos 

inmobiliarios, con los temas de mercado, son temas que hemos incluido en nuestras reuniones y 

en temas de servicios preventivos se emitieron dos criterios, se hizo una apertura de libros y no 

efectuamos estudios especiales como investigaciones y por dicha no se han recibido ninguna 

denuncia al respecto. 
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 Y, en este cuadro (ver imagen n.°2), quería comentarles sobre el plan de 

formación donde al corte llevamos un 57%, de avance de cursos que se han completado, un 27%, 

el corte está en proceso y otro 27%, está en pendiente de ejecutar y un curso (de formación) se 

trasladó el próximo año por temas de agenda. 

 Con respecto a la atención del plan de mejora sobre la autoevaluación, que se 

aplica todos los años había un pendiente más antiguo de la autorización del período 2020, que 

era formalizar la estructura del archivo permanente y esta actualización a la fecha se encuentra 

realizada, se incorporó la normativa, la normativa ya fue pública, y ya se está dando por atendida, 

nos están quedando en el plan de mejora ya los puntos del 2021, que han sido conocidos también 

por este órgano (colegiado)”. 

 
Imagen n.°2. Resumen Ejecutivo III Trimestre 2022 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Continúa diciendo el señor Esteban Sandoval: “En términos del plan de labores. 

cómo me indica acá (ver imagen n.°3), son 28 estudios, un 50% ya está concluido, un 9,32% 

estaba en proceso y 5% de ellos estaban pendientes de iniciar al corte setiembre, esto nos lleva 

a que, si vemos los (estudios) del trimestre, se han efectuado 10 estudios de carácter especial, 

tres (estudios) de carácter operativo y uno de tipo financiero y si los volcamos, por riesgo, nos 

vemos que es uno de riesgo bajo, diez de riesgo medio y tres de riesgo alto. 

 Acá es importante mencionar, que a nivel de estudios de la Ley 7786 (Ley sobre 

estupefacientes, sustancias psicotrópicas, drogas de uso no autorizado, actividades conexas, 



BCR Valores 

Sociedad Anónima 

COMUNICACION DE ACUERDOS 

 

- 22 – 
 

 

Secretaría General 

 

legitimación de capitales y financiamiento al terrorismo), había un 50% avance, donde eran 

cuatro estudios y se habían ya completado dos, en proceso están, en ese corte, tres estudios 

relacionados sobre la gestión de riesgos, estaría un estudio pendiente que, era la revisión del 

tema de control interno. Estos son temas que ya han venido avanzando en estos meses y para el 

corte de setiembre tener 23 estudios, ya se ha concluido un proceso para un avance ponderado 

de 77%, que era el mencionado al inicio”. 

 
Imagen n.°3. Resumen de atención al plan de labores 2022 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Acto seguido, el señor Esteban Sandoval dice: “Acá voy a pasar bastante rápido 

(ver imagen n.°4) ustedes ya tuvieron acceso a la información, por temas de requerimientos a 

nivel de Sugeval (Superintendencia General de Entidades Financieras), para esta Auditoría nos 

piden que es parte de un plan de acción que, se ha comentado incluso con don Rafael (Mendoza) 

en su momento que demos mayor detalle sobre los alcances de nuestros estudios, con énfasis o 

con el fin de cumplir con ese punto es que se incluye de esta manera, el nombre del estudio que 

al tercer trimestre está en proceso y un detalle de lo que incluye la revisión, con el objetivo de 

que ustedes puedan analizarlo y sentirse cómodos o incómodos, si ustedes creen que la Auditoría 

está yendo muy allá, o más bien se está quedando corta, entonces, hago el comentario para que 

quede actas, creo que es importante para los temas de regulador (Sugeval). 
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 Voy a mencionarles, brevemente, el nombre de los estudios y si alguien quisiera, 

que ahonde sobre alguno en específico, me lo hacen saber por favor, el (estudio) de estados 

financieros, que se revisan los (estados) intermedios, están proceso ya al cierre de octubre, ya 

completamos para los diferentes estudios. 

 Teníamos el informe de asesorías de inversión que ya este informe a la fecha fue 

emitido. El informe de gestión de portafolios que a la fecha que en este momento, ya tiene un 

borrador bastante avanzado, esos son los (estudios) que están en proceso junto con los dos 

siguientes (estudios), que una gestión integral de riesgos y este (estudio) de riesgo financieros y 

no financieros que, al final son dos informes separados solo que aquí por temas de espacio y 

para ser más específicos, lo puse en uno solo, un estudio que estamos ejecutando sobre la gestión 

de la estrategia y un seguimiento sobre la estrategia empresarial de BCR Valores y el 

seguimiento a los compromisos”. 

 Por su parte, el señor Néstor Solís Bonilla dice: “Me permite, gracias don 

Esteban, muy valioso lo que estás planteando, lo que pasa es que sería valioso también, enfocarlo 

a las necesidades de la Junta Directiva, (porque) eso que estás planteando, cuando uno lo lee uno 

dice: ‘a bueno, ese es el alcance del estudio’ y lo entiende, el tema es ¿cómo nos puede servir 

eso desde el punto de vista Junta Directiva?, son dos líneas, tres líneas o no sé cuáles palabras 

claves para darle ese enfoque”. 

 Para atender la consulta dice don Esteban dice: “Entendido, don Néstor, con todo 

gusto, lo podemos hacer un poquito más específico, más práctico, sobre los temas que se 

incluyen, igual los anexos incluyen mucha más información del alcance que se tiene, pero si voy 

a tomar nota para poderlo abordar”. El señor Néstor Solís agradece la respuesta.  

 Continua la exposición el señor Esteban Sandoval diciendo: “En temas de la 

gestión de la estrategia como les comentaba, estamos desarrollando un acompañamiento con 

doña Vanessa (Olivares Bonilla), viendo temas también con don Iván (Monge Cubillo) de 

(Jefatura de) Riesgos para ver de qué forma, la estrategia y el apetito de riesgo se hablan y 

pueden ir de una manera alineada, razonada, que es muy importante, y como les comentaba, el 

tema de seguimiento a los compromisos de Auditoría, que prácticamente es un estudio que 
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permanece durante todo el año, se da el seguimiento cuando corresponda, generalmente en cada 

mes, estos serían los estudios que, al ser trimestre estaban en proceso. 

 

 
Imagen n.°4. Estudios en proceso en el tercer trimestre de 2022  

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Los (estudios) concluidos, que tienen la misma línea, el estudio de gestión 

presupuestaria que, en este caso, se basa en las Normas Técnicas de Presupuesto de la 

Contraloría (General de la República) y evaluamos específicamente, la fase de formulación 

presupuestaria y la fase de seguimiento y control. En este caso, el resultado del estudio fue de 

riesgo medio. 

 Realizamos una gestión de operaciones de Tecnología (de la Información) este 

fue el alcance (ver imagen n.°5) el resultado fue de riesgo mayor, se emitieron algunas 
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recomendaciones, ninguna preocupante. Y en temas de gestión de custodia se emitió un informe 

de riesgo medio, donde hay algunas recomendaciones que se deben atender. 

  

 
Imagen n.°4. Estudios concluidos en el tercer trimestre de 2022  

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 También, concluido el estudio de gestión de incidentes de Tecnología de riesgo 

medio y en el de gestión de cambios de Tecnología, fue el riesgo bajo, no se identificó ninguna 

recomendación, ni ningún punto, en estos (estudios) de riesgo medio, sí hay un par de 

recomendaciones de riesgo medio, hay otra de riesgo bajo, dos de riesgo medio, entonces, queda 

en este nivel y son temas que han sido de buen recibo de la Administración (ver imagen n.°5).”. 
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Imagen n.°5. Estudios concluidos en el tercer trimestre de 2022  

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 

 Seguidamente, el señor Esteban Sandoval dice: “Después, pasando el tema del 

plan estratégico, es la meta inicial establecida al 100% en cada uno de los objetivos, que son 

dos, acá ustedes los conocen y a nivel de corte del tercer trimestre tenemos un avance de 85% y 

en este (objetivo estratégico n.°2) un avance del 80%, según lo habíamos comentado en otras 

sesiones anteriores, de acuerdo con el análisis del CMI establecido y vigente que cierra este 

periodo y al análisis que se hizo a en el momento de mi ingreso. 

 Les comentaba, que a el nivel de cumplimiento que nosotros esperamos real al 

cierre al periodo es del 90%, de este100%, donde aquí no faltaría un 5%, y a nivel del segundo 

(objetivo estratégico) donde tenemos un 100% de metas y estamos proponiendo igual, llegar al 

90%, vamos por el 80%.  

 Aquí se justifica, lo habíamos visto en otras sesiones(ver imagen n.°6), cualquier 

duda, por favor, me lo hacen saber en los informes también se explica, los argumentos por los 

cuales, consideramos que quizás lo que está planteado para llegar en diciembre 2022, con los 

recursos que se tenían, realmente no era no era suficiente para tener esa batalla, yo traté de ser 

muy franco y quizás ahí los señores Directores más antiguos saben del tema y lo hemos venido 

conversando a lo largo de los trimestres”.  
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Imagen n.°6. Objetivos de la auditoría interna 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Continua don Esteban con explicando el plan estratégico y menciona: “Si 

consolidamos, este porcentaje el 85% y lo pondremos con el 80%, a nivel global del 100%, de 

ese plan, ahorita llevamos un 83% y el plan operativo, que se espera un 100%, vamos por 77% 

y vemos que vamos a cumplir con el 100% (ver imagen n.°7)”. 

 
Imagen n.°7. Plan Estratégico de Al 2020-2022 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Además, comenta el señor Esteban Sandoval dice: “Siguiendo con los temas de 

compromisos acá, la estadística es que se comunicaron con cinco notas de riesgo medio durante 

el periodo se atendieron cinco compromisos y al corte había 40 compromisos, tres de riesgo alto 

y 37 de riesgo medio, que aquí se detallan (ver imagen n.°8)”. 
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Imagen n.°7. Seguimiento de compromisos de Auditoría 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 En otro orden de ideas dice el señor Sandoval: “En temas de seguimiento de 

entes externos, nos hemos mantenido, bastante activos en el periodo y ahora con el ingreso de 

la Auditoría, hemos estado dando seguimiento a cada uno de los de los temas. A nivel de Sugeval 

(Superintendencia General de Valores) solicitó a la Auditoría Interna un informe de seguimiento 

sobre una de estas notas que da supervisión basada en riesgo y está en la lista para hacer de 

conocimiento de ustedes, el documento que se emitió con respecto a seguimiento de estos puntos 

y de Contraloría (General de la República) a la fecha no tenemos ningún asunto que atender (ver 

imagen n.°8). 

 
Imagen n.°8. Seguimiento de compromisos de Entes Externos 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 
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 En tema de atención de compromisos de las áreas de BCR Valores, el 

cumplimiento es de 99%, según lo habíamos hablado anteriormente, este castigo -aquí en el área 

de Riesgos y Control Interno- se debe a un tema de métricas de cumplimiento, aquí se explica 

lo que pasa (ver imagen n.°9), que es que se incumplió en un año, pero se reprogramó en otro. 

 Entonces, eso ha venido afectando y se aclara que esta área no tiene ningún 

compromiso vencido, sino, que es un tema más de cálculo de métrica, lo he conversado también 

estas sesiones y con don Iván (Monge Cubillo) hemos tenido conversaciones al respecto, porque, 

sí nos causó un poco inquietud al inicio y con respecto a la causa, pero ya se sea aclaró, y si 

alguno de ustedes quiere que lo veamos, en un tema separado lo podemos ver”. 

 
Imagen n.°9. Indicador de atención compromisos y notas 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Posteriormente, el señor Esteban Sandoval dice: “Y finalmente, con respecto al 

CMI (Cuadro de Mando Integral) de esta Auditoría, al corte (setiembre del 2022) el avance de 

64,40% y acá están los números (ver imagen n.°10), si alguno (de los señores Directores) tiene 

alguna consulta. 

 Principalmente, menciono el tema del enfoque, supervisión de análisis de 

Auditoría, basada en riesgos, donde hemos ido avanzando de acuerdo con el plan el tema de 

NPS (Net Promoter Score), que es anual y no lo tenemos aún, también relacionado con el 

enfoque auditoría, basadas en riesgo y llevamos un avance del 15%. 
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 El tema de asegurar la aplicación de las normas, esto lo vemos con la parte del 

informe de autoevaluación que acá, tuvimos una desmejora pequeña, en la nota con respecto al 

periodo anterior, y en los últimos dos puntos muy relacionados con el tema auditoría continua 

que, aquí era donde les decía que quizás había una propuesta ‘muy alegre’, con respecto, a lo 

que se quería al cierre de este año y aquí es donde nos vemos un poco impactados a nivel de 

cumplimiento y  ese tema de contar con un personal alto nivel profesional es un asunto que se 

está trabajando y que va a ser también parte del CMI, o los indicadores, del próximo período. 

 
Imagen n.°9. CMI Auditoría Interna BCR Valores 2022 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Al no haber consultas o comentarios, el señor Esteban Sandoval realiza la 

lectura a los considerandos y la propuesta de acuerdo que se detalla. 

Considerandos: 

Primero. De conformidad con el artículo 19, incisos i) y o) del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Auditoría Interna de BCR Valores S.A, le corresponde al Auditor Interno 

presentar periódicamente a conocimiento del Comité Corporativo de Auditoría BCR y de la Junta 

Directiva de BCR Valores S.A. el avance del plan anual de labores y del plan operativo anual, así 

como otros aspectos relevantes de la Auditoría Interna y de rendición de cuentas. 

Segundo. El plan de labores del periodo 2022 fue aprobado por este órgano en la sesión 15-21 del 

28 de octubre del 2021, los resultados del avance del plan de labores del segundo trimestre fueron 

hechos del conocimiento tanto del Comité, como de la Junta Directiva, como parte de los informes 
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integrales periódicos sobre la atención del Plan de labores, Plan Operativo y de su Cuadro de 

Mando Integral y estado de notas y compromisos en atención. 

Tercero. El Comité Corporativo de Auditoría conoció en la sesión 11-22 del 21 de octubre los 

resultados sobre el informe correspondiente al tercer trimestre del periodo 2022; que incluye el 

estado del Plan de labores, Plan Operativo y de su Cuadro de Mando Integral y estado de notas y 

compromisos en atención 

Cuarto. En general, en caso de dudas o consultas sobre situaciones específicas referidas a los temas 

presentados, la Auditoría Interna atendió las consultas puntuales de la Junta Directiva, con 

respecto a cualquier aspecto sobre el que requirieran. 

Se dispone: 

Dar por conocido el informe de avance trimestral del plan de labores de la Auditoría Interna de 

BCR Valores S.A, correspondiente al tercer trimestre del periodo 2022, que corresponde a avances 

en: 

• Plan Estratégico de Auditoría Interna 2020-2022. 

• Plan Operativo del periodo 2022. 

• Plan Anual de Labores del periodo 2022. 

• CMI 2022 de la Auditoría Interna del periodo 2022. 

 Retomando el tema de la confidencialidad del asunto, el señor Eduardo 

Rodríguez del Paso consulta: “¿Es confidencial este acuerdo?, don Esteban, ¿o no?”. 

 De seguido, el señor Esteban Sandoval dice: “No, no es confidencial y no se 

está pidiendo en firme, como decían ahí los otros señores Directores que, si quisieran poder 

realizar algún tema, con todo gusto estamos en anuentes a oportunidades de mejora y no quisiera 

solicitarlo en firme, sino que se deje ahí por si alguno tiene algún comentario sobre el trabajo”. 

 Finalmente, el señor Eduardo Rodríguez dice: “Bueno, damos por conocido 

este tercer informe de avance labores de la Auditoría Interna del BCR Valores”. Los señores 

directores se muestran de acuerdo con la propuesta. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. De conformidad con el artículo 19, incisos i) y o) del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Auditoría Interna de BCR Valores S.A, le corresponde al Auditor Interno 

presentar periódicamente a conocimiento del Comité Corporativo de Auditoría BCR y de la 

Junta Directiva de BCR Valores S.A. el avance del plan anual de labores y del plan operativo 

anual, así como otros aspectos relevantes de la Auditoría Interna y de rendición de cuentas. 
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Segundo. El plan de labores del periodo 2022 fue aprobado por esta Junta Directica en la sesión 

n.°15-21, del 28 de octubre del 2021, los resultados del avance del plan de labores del segundo 

trimestre fueron hechos del conocimiento tanto del Comité Corporativo de Auditoría, como de 

esta la Junta Directiva, como parte de los informes integrales periódicos sobre la atención del 

Plan de labores, Plan Operativo y de su Cuadro de Mando Integral y estado de notas y 

compromisos en atención. 

Tercero. El Comité Corporativo de Auditoría conoció en la reunión n.°11-22CCA, del 21 de 

octubre los resultados sobre el informe correspondiente al tercer trimestre del periodo 2022; que 

incluye el estado del Plan de labores, Plan Operativo y de su Cuadro de Mando Integral y estado 

de notas y compromisos en atención. 

Cuarto. En general, en caso de dudas o consultas sobre situaciones específicas referidas a los 

temas presentados, la Auditoría Interna atendió las consultas puntuales de la Junta Directiva, 

con respecto a cualquier aspecto sobre el que requirieran. 

Se dispone: 

 Dar por conocido el informe de avance trimestral del plan de labores de la 

Auditoría Interna de BCR Valores S.A, correspondiente al tercer trimestre del periodo 2022, que 

incluye avances en los siguientes temas: Plan Estratégico de Auditoría Interna 2020-2022; Plan 

Operativo del periodo 2022; Plan Anual de Labores del periodo 2022; CMI 2022 de la Auditoría 

Interna del periodo 2022, conforme al documento conocido en esta oportunidad y que forma 

parte de este acuerdo, cuya copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

ARTÍCULO XII 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Informativos, el señor Esteban 

Sandoval Loaiza, Auditor General BCR Valores, presenta el oficio BCR-PB-AUD-052-

2022, que contiene el informe que contiene los resultados complementarios sobre la percepción 

de la calidad 2021. Copia de la información fue suministrada, oportunamente, a los miembros 

del Directorio y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. El señor Eduardo Rodríguez Del Paso dice: “Pasamos al punto 

E.5 Resultados complementarios sobre la percepción de Junta Directiva sobre la Auditoría 
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Interna BCR Valores, para el periodo del 2021, (dispone de) diez minutos y le corresponde 

(presentar) al señor Esteban Sandoval Loaiza”. 

 En primera instancia, el señor Esteban Sandoval Loaiza dice: “Como decía 

don Eduardo es un tema informativo, no es confidencial, no requiere un acuerdo en firme, son 

diez minutos. 

 Seguidamente, dice el señor Sandoval: “Es la presentación de los resultados de 

percepción que se aplicaron como parte de la evaluación de la calidad 2021 y que llamamos 

complementarios, porque, se aplicó una herramienta nueva. 

 Tengo algunos objetivos, que es de la parte de aplicación y el objetivo general 

y específico de lo que se hizo que, en su momento y creo que alguno lo conocen, era el objetivo, 

era obtener de manera complementaria la percepción de la autoridad superior sobre la calidad 

de las auditorías internas del Conglomerado (Financiero BCR), durante los servicios brindados 

en el periodo 2021, es el objetivo general. 

 Los objetivos específicos, aplicar una encuesta diseñada para complementar la 

percepción de los miembros de los órganos de dirección BCR Valores sobre la función de 

Auditoría; esto fue solo, sobre los miembros de los órganos de dirección; Junta Directiva, 

Comité (Corporativo) de Auditoría, el otro objetivo es tabular y brindar un resumen formal 

sobre los asuntos identificados. 

 Es importante indicar y, por eso lo pongo aquí, que esto fue realizado por un 

proveedor externo (XLTec) en coordinación con el Banco (de Costa Rica) y con la Auditoría 

General Corporativa fueron personas externas que se sentaron con los Directores y tuvieron 

esa interacción y los resultados a nosotros nos agregan muchísimo valor a la gestión (ver 

imagen n.°1).  
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Imagen n.°1. Objetivos de la aplicación 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Elementos de metodología, fue tema cualitativo, fue una entrevista a 

profundidad, se abordaron seis miembros de la Junta Directiva de BCR Valores y, en este caso 

creo que don Manuel (Marín Cubero), que es el miembro externo (e independiente) del Comité 

Corporativo de Auditoría, fueron entrevistas aproximadamente 30 minutos y realizaron en 

estas fechas (del 30 de mayo al 17 de junio del 2022) (ver imagen n.°2)”. 

 
Imagen n.°2. Elementos de aplicación metodológica  

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 En cuanto a los resultados de la evaluación dice el señor Sandoval: “Acá tengo 

un resumen de muy alto nivel, que incluso y nos apoyó el proveedor (XLTec), con respecto a 

esta percepción y aquí vemos los asuntos o los aspectos que destacan de la Auditoría (ver 

imagen n.°3), en el servicio que brindó en el periodo 2021, para que se sitúen, que fue los 

servicios de ese periodo -esto es lo que le estoy presentando-. 
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 Donde se percibe la Auditoría, como una Auditoría sólida, una Auditoría que 

ha venido a innovar, más que quizás otras Auditorías, es una percepción de los señores 

directores hay asuntos donde eventualmente una vamos más adelante que otros o en otros 

asuntos vamos más atrás, pero así se percibe en su momento”. 

 Y en temas de oportunidades de mejora, dice que debemos fortalecerlos los 

conocimientos de nuestro equipo y aquí habla, por ejemplo, y se citan temas de cambios 

continuos en las normas, por ejemplo, aplicación, temas de planteamiento estratégico, que 

ahora son fundamentales.  

 Otro tema y es algo que se toma textual de lo comentado por los señores 

directores, es de que la Auditoría es considerada y tiene mucho peso en las decisiones que se 

toman en que se escucha a la Auditoría”. 

 
Imagen n.°3. Resumen de resultados sobre la percepción 2021 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Adicionalmente, dice don Esteban: “Estos son los principales mensajes que 

ellos comentan (empresa externa) y de lo que vemos o que se resalta que está bien y que 

debemos de fortalecer y aquí se citan temas específicos (ver imagen n.°4), que yo quería 

compartir con ustedes, que están basados sobre lo que ellos ven que nosotros como Auditoría 

(Interna) podríamos mejorar, en términos de, por ejemplo, como lo menciona acá la 

oportunidad, la información, asesoría previa, auditoría continua, que son elementos conceptos 

que, si bien tienen su generalidad, nos sitúan. 
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 Aquí habla en el sentido de incrementar el acceso a la información oportuna 

que la Auditoría esté en una fase inicial, esto lo hemos visto mucho, por ejemplo, con los 

proyectos, que podríamos buscar nosotros, tener una participación un poco más activa, en la 

participación, como observadores nada más, pero estando ahí presentes, eventualmente, es un 

asunto que se comenta por los señores Directores o se comentó para esos servicios. 

 Presentar más iniciativa en cuanto a la eficiencia y optimización, no crear un 

proceso cíclico como de que recomendaciones solo, porque, ‘voy montado en la bicicleta’, 

como dicen popularmente, ahora el tema se mueve más por riesgo, entonces, uno debe tener 

los ojos muy abiertos en esto. 

 Y, los temas de eficiencia y optimización en el día a día que consideran desde 

cómo nos organizamos desde el sistema que usamos, desde cómo nos comunicamos, es un reto 

y ahí está don Rafael (Mendoza Marchena), que no me deja mentir, que es un asunto que hemos 

venido trabajando en grupo en las Auditorías de Conglomerado (Financiero BCR), en las 

sesiones que tenemos de las Gerencias ( de las sociedades) porque es un asunto que no es solo 

de BCR Valores, sino que es un asunto que tenemos que trabajar como Auditorías a nivel 

conjunto creo que es un asunto importante. 

 Además, considerar un giro en ofrecer más apoyo a las áreas de generación de 

negocio que nosotros estemos, aquí (en el informe) se dice, ‘que sería más valioso si la 

Auditoría fuera más activa’, estos son temas que yo transcribí, tal cual, de la presentación del 

proveedor en términos de advertencias, así como, la revisión previa a los temas de Junta 

(Directiva) algunos, evidentemente, la Auditoría va no tener capacidad para revisar todos (los 

temas) y cada uno de los asuntos que una Junta (Directiva), pero hay unos temas que 

definitivamente tienen un peso diferente.  

 Entonces, acá lo que se empieza, una mayor participación nuestra, igual con 

doña Vanessa (Olivares Bonilla) ya es un asunto que está sobre la mesa, tenemos una visión 

compartida de lo que estamos buscando, temas de cara al próximo año, de cómo organizarnos, 

de buscar y tener más sinergia, de las (sinergias) que tenemos, para buscar cerrar estas brechas 

y de alguna manera tú hacer un ganar-ganar para cada una de las áreas.  
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 En temas de los auditores, como les decía, en grupo nuestro equipo podría 

aumentar o incrementar más bien esos conocimientos continuos en temas de planificación 

estratégica, aquí decían (los señores Directores) que hacía falta temas sobre el estándar de 

auditoría a nivel global de la Auditoría Interna, que son las Normas Internacionales (de 

Auditoría) para el Ejercicio. 

 Y, temas de auditoría continua, por ejemplo, metodologías ágiles, análisis de 

datos, un tema importante, es que de las subsidiarias, quizás todas tienen un manejo intermedio, 

avanzado de la herramienta de análisis de datos, donde en algún momento todas las subsidiarias 

y todas esas auditorías tuvieron sus licencias, pero en su momento en BCR Valores la 

herramienta y las licencias se tuvo, pero al final se estuvieron devolviendo, porque, nunca hubo 

una directriz tan fuerte de que la herramienta había que captarla y aprovechar el recurso 

definitivamente, entonces, nosotros quizás, ahí estamos un poquito más atrás, en análisis de 

datos, que quizás en cualquier otra subsidiaria y eso también lo podemos ampliar y sobre esto 

estamos trabajando fuertemente. 

 Y alinear los enfoques, que era lo que decía alinear las mejoras y los enfoques 

en que sea un tema todas las subsidiarias, como decía, no es un tema de la Auditoría BCR 

Valores o de (BCR) SAFI -me parece- y lo hemos venido trabajando así, el tema de que la 

solución de una (auditoría) puede ser la de otra (auditoría). 

 Y al final, eso genera las economías de escala que nos van a permitir tener un 

impacto, porque, si yo fuera solo resolver esto como Auditoría de BCR Valores, no va ser ni 

tan pronta la respuesta y nosotros somos un poquito menos (ver imagen n.°4). 
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Imagen n.°4. Caminos accionables priorizados, plan 2023-2025 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Estos son señores (Directores), los asuntos que se comentaron, no sé si alguno 

de ustedes tiene algún comentario, si, por ejemplo, los (señores Directores) nuevos o los 

(señores Directores) más antiguos, sí, tienen de la experiencia que han tenido, por lo menos, 

con mi persona, hay algún asunto igual que hicieran reafirmar o incluir o yo creo que estamos 

totalmente abiertos, y si no es eso, sería de mi parte, así pasaría a los considerandos”. 

 Acto seguido, el señor Néstor Solís Bonilla dice: “Don Esteban, es un detalle, 

pero no me gustaría que se quede en el ‘tintero’, devolvete a donde califica la entrevista, donde 

dice entrevista a profundidad (se refiere a la imagen n.°2), pregunta, ¿por qué considera que es 

una entrevista a profundidad?”. 

 Para atender la consulta el señor Esteban Sandoval dice: “Don Néstor esta 

tablita, yo la saqué de tal cuál de las de los informes del proveedor, entonces, es un tema que 

el concepto, lo definió el proveedor, que así fue como se clasificó, yo le puedo investigar”. 

 Por su parte, el señor Néstor Solís dice: “No, es que quería escuchar tu criterio 

para hacer el comentario que voy a hacer. A mí me parece, que la entrevista fue una buena 

entrevista, una buena herramienta, pero desde el punto de vista de Auditoría se puede mejorar 

montones y creo que es una herramienta susceptible a un alto grado de mejora, porque, era 

muy general, en mi criterio, entonces, quería compartírtelo”. 

 Seguidamente, el señor Esteban Sandoval dice: “Entendido, don Néstor, 

tomamos nota para incluirlo en los temas de las Auditorías de Conglomerado y que lo podamos 
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revisar en grupo y proponer quizás una herramienta ‘que baje un escalón más’, decimos 

nosotros, en poder facilitar la respuesta, porque, cuando son temas muy generales, como usted 

bien dice”. 

 Al respecto, el señor Néstor Solís dice: “Muy general, y cuando llenas seis de 

lo mismo se vuelve más general todavía siendo que las subsidiarias son totalmente diferentes 

unas de otras”. 

 Solicita hacer uso de la palabra, el señor Rafael Mendoza Marchena para 

decir: “Muy breve (el comentario) esa denominación que le dio la firma (entrevista a 

profundidad) es porque fue una encuesta que no tenía respuestas cerradas, como suelen ser (la 

mayoría) de selección única, si no aquí la idea era que cada Director se refiriera con la amplitud 

y detalle, como bien quisiera hacerlo, fueron solo seis preguntas que eran complementarias a 

las herramientas de la Contraloría (General de la República), eso se puede mejorar, me parece, 

muy apropiada la opinión de don Néstor”. 

 Al no haber más consultas o comentarios don Esteban realiza la propuesta de 

acuerdo que se transcribe.  

Propuesta de Acuerdo 

Considerandos:  

Primero. Que, en las reuniones n.°17-21CCA, del Comité Corporativo de Auditoría, se ha venido 

analizando, acerca de la herramienta de la Autoevaluación Anual de la Calidad de las Auditorías 

Internas del Sector Público. 

Segundo. Que, en la sesión 03-22CCA, del Comité Corporativo de Auditoría, se acordó, entre otros 

aspectos:  

“2. Instruir a los señores auditores internos de las subsidiarias del Conglomerado Financiero 

BCR, implementar la herramienta interna, complementaria a la Autoevaluación Anual de la 

Calidad de las Auditorías Internas, conocida en el punto 1 anterior, incorporando las preguntas 

propuestas y un espacio para respuestas no estructuradas, para la evaluación del periodo 2022. 

3.Encargar a los señores auditores internos de las subsidiarias del Conglomerado Financiero 

BCR, presentar un planteamiento separado, que considere la implementación de entrevistas a los 

señores Directores, que participen en la Autoevaluación Anual de la Calidad de las Auditorías 

Internas, como parte de la herramienta interna complementaria…” 

Se dispone: 

1. Dar por conocido los resultados de las encuestas complementarias sobre la percepción de 

los miembros de los órganos de dirección sobre el trabajo de la función de la Auditoría 

Interna de BCR Valores, S.A. 
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2. Instruir a la Auditoría Interna de BCR Valores, S.A para que analice los resultados y 

considerar las oportunidades de mejora, consignadas en dichas encuestas, en sus 

programas de aseguramiento de la calidad de los periodos subsecuentes. 

 Finalmente, el señor Eduardo Rodríguez dice: “Gracias, daríamos por 

conocidos estos resultados e instruiríamos a la Auditoría Interna de BCR Valores para que 

analicen estos resultados y las oportunidades de mejora y que lo comunique la Auditoría Interna 

de BCR Valores”. 

 Los señores Directores se muestran de acuerdo con lo propuesto. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. Que, en la reunión n.°17-21CCA, del Comité Corporativo de Auditoría, se ha venido 

analizando, acerca de la herramienta de la Autoevaluación Anual de la Calidad de las Auditorías 

Internas del Sector Público. 

Segundo. Que, en la reunión n.°03-22CCA, del Comité Corporativo de Auditoría, se acordó, 

entre otros aspectos:  

“2. Instruir a los señores auditores internos de las subsidiarias del Conglomerado Financiero 

BCR, implementar la herramienta interna, complementaria a la Autoevaluación Anual de la 

Calidad de las Auditorías Internas, conocida en el punto 1 anterior, incorporando las preguntas 

propuestas y un espacio para respuestas no estructuradas, para la evaluación del periodo 2022. 

3. Encargar a los señores auditores internos de las subsidiarias del Conglomerado Financiero 

BCR, presentar un planteamiento separado, que considere la implementación de entrevistas a los 

señores Directores, que participen en la Autoevaluación Anual de la Calidad de las Auditorías 

Internas, como parte de la herramienta interna complementaria…” 

Se dispone:  

1.- Dar por conocido los resultados de las encuestas complementarias sobre la 

percepción de los miembros de los órganos de dirección sobre el trabajo de la función de la 

Auditoría Interna de BCR Valores, S.A., conforme al documento conocido en esta oportunidad 

y que forma parte de este acuerdo, cuya copia se conserva en el expediente digital de esta 

sesión. 

2.- Instruir a la Auditoría Interna de BCR Valores, S.A para que se analicen los 

resultados y considerar las oportunidades de mejora, consignadas en dichas encuestas, en sus 

programas de aseguramiento de la calidad de los periodos subsecuentes.  
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ARTÍCULO XIII 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Informativos, el señor Esteban 

Sandoval Loaiza, Auditor General BCR Valores, presenta el oficio BCR-PB-AUD-051-

2022, que contiene informe avance Plan de mejora autoevaluación 2022. Copia de la 

información fue suministrada, oportunamente, a los miembros del Directorio y copia se 

conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Para introducir el tema, el señor Esteban Sandoval Loaiza dice: 

“Es algo muy puntual y como les comentaba es información que ustedes ya han tenido 

disponible, básicamente, atiende un acuerdo (sesión n.°16-22, artículo II), en este caso es 

informativo, no es confidencial y no requiere acuerdo en firme, es el avance del plan de mejora 

de la autoevaluación de la calidad del período 2022. 

 Así las cosas, inicia la presentación del tema don Esteban diciendo: “Acá (ver 

imagen n.°1) muy rápidamente es cada uno de los temas que se han ido atendiendo y que 

forman parte de este plan, son muy pocas diapositivas.  

 Al (año) 2020 es, como les comentaba hace un ratito, que está atendido, que es 

el tema el archivo permanente, esto se concluyó y hay evidencia, que se adjunta al documento, 

para ver es un tema que estaba parcial, otro asunto era la estructura de organización de la 

Auditoría, la alineación con los planes estratégicos, acá se está dando por concluido con la 

preparación del plan estratégico que se presentó hace unas semanas atrás 2020-2023 y también 

se adjuntan los informes con respecto a la estructura, también lo hemos atendido  
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Imagen n.°1. Plan de mejora – Autoevaluación 2021 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Otro de los puntos que hay acá es sobre el tema de atributos, era sobre el 

programa de aseguramiento de la calidad, tiene un cumplimiento parcial, esto está en proceso, 

ya nosotros estamos valorando sobre cómo formarlo que vamos a incluir, están las Normas de 

1300 (Programa de Aseguramiento y Mejora de la Calidad), que hablan sobre todo el tema del 

plan de mejora y hemos estado viendo el tema de mejores prácticas sobre el asunto, está en 

proceso y está en plazo, en los archivos que se adjuntan vienen más columnas, las fechas 

específicas. 

 Después en temas igual de cumplimiento parcial, los temas de lineamientos 

formales de denuncias, eso estamos trabajando, nos estamos basando mucho, los lineamientos 

que, ya tiene la Auditoría (General) Corporativa y otras subsidiarias (del Conglomerado 

Financiero BCR) sobre este tema nos parece importante, esto ya está, nos sigue en estas 

semanas para empezarlo a trabajar para cumplir con el plazo establecido (ver imagen n.°2). 
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Imagen n.°2. Plan de mejora – Autoevaluación 2021 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Otro de los temas que están por ahí es la Metodología de Riesgos (AI-PB), que 

estamos pendientes de sentarnos igual con los Auditores del del Conglomerado (Financiero 

BCR), para ver qué mejoras se le podrían hacer a la metodología que se podría hacer, que 

practicidad se podría incluir, qué temas se podrían valorar, aquí la idea es valorar esas mejoras 

y el otro asunto era sobre un mantener un registro de las competencias de los Auditores, que 

esto lo tenemos aun trabajándolo, pero básicamente es una tablita con la descripción de 

nuestros perfiles, destrezas y la experiencia, para siempre tener claro que siempre que vayamos 

a hacer un estudio estamos cumpliendo con un perfil para poder hacer ese estudio (ver imagen 

n.°3)”. 

 
Imagen n.°3. Plan de mejora – Autoevaluación 2021 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 
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 Posteriormente, dice el señor Esteban Sandoval: “Y continuando (con el tema) 

acá, sería la actualización de la normativa, esto está en proceso, acá se justifica, por ejemplo, 

son cinco recomendaciones. 

 Por cada recomendación hay un comentario de lo que se ha venido haciendo 

bien en proceso, yo creo que ha venido avanzando bien, y no esperaba, actualizar en la 

normativa de procedimientos este año y se está dando, estamos actualizando también el 

reglamento, que está por ahí ya avanzado en el Conglomerado en la revisión de la normativa, 

son asuntos nos ayudan, ya está a tener una base ‘para entrarle’, como dicen popularmente, ya 

el otro año con estos temas atendidos y estamos también trabajando una actualización de 

perfiles que esto sí está pendiente ahora y aquí se incluye también el tema de la valoración del 

perfil de un eventual supervisor, según también lo habíamos comentado y es parte también del 

plan de labores (ver imagen n.°4).” 

 
Imagen n.°.4 Plan de mejora – Autoevaluación 2021 

Fuente: Auditoria General BCR Valores 

 Seguidamente, manifiesta el señor Sandoval: “Básicamente, esa sería mi parte, 

si alguno tiene alguna consulta, si no pasaríamos a los considerandos”. Al no haber consultas 

o comentarios don Esteban Sandoval realiza la lectura de la propuesta de acuerdo. 

Considerando 

La Junta Directiva de BCR Valores, S.A, considerando que: 

Primero. Que según lo acordado por esta Junta Directiva en el artículo II de la sesión 16-22 

celebrada el 8 de junio de 2022, se encargó al Auditor Interno de la Sociedad a que, un mes después 

de que se presentaran los resultados de la Autoevaluación de la Calidad del periodo 2021, en el 

Comité Corporativo de Auditoría [sesión 10-22 del 04/10/2022], se brinde a este Órgano 
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Colegiado, un informe de seguimiento del plan de mejora propuesto en esta oportunidad, a efecto 

de conocer cómo se van a estar atendiendo cada una de las acciones propuestas.  

Segundo. Que la autoevaluación del periodo 2021 correspondiente al primer ciclo, la cual consiste 

en la verificación del cumplimiento de los atributos de la unidad de auditoría y su personal, así 

como la evaluación de la percepción de calidad de la auditoría interna. 

na consulta con todo gusto. 

Propuestas de acuerdo 

1. La Junta Directiva de BCR Valores, S.A, por tanto, resuelve: 

2. Dar por conocido el seguimiento sobre el plan de mejora de la Autoevaluación Anual de la 

Calidad de la Auditoría Interna de BCR Valores S.A. para el período 2021, al 30 de octubre 

de 2022. 

 El señor Eduardo Rodríguez dice: “Muchas gracias, don Esteban, entonces 

damos por conocido el seguimiento del plan de mejora de la autoevaluación anual de la calidad 

de la Auditoría Interna del BCR Valores, para el periodo 2021 y comunicado a la Auditoría 

Interna del BCR Valores. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. Que según lo acordado por esta Junta Directiva en el artículo II de la sesión 16-22 

celebrada el 8 de junio de 2022, se encargó al Auditor Interno de la Sociedad a que, un mes 

después de que se presentaran los resultados de la Autoevaluación de la Calidad del periodo 

2021, en el Comité Corporativo de Auditoría reunión n.°10-22, del 04 de  (, se brinde a este 

Órgano Colegiado, un informe de seguimiento del plan de mejora propuesto en esta 

oportunidad, a efecto de conocer cómo se van a estar atendiendo cada una de las acciones 

propuestas.  

Segundo. Que la autoevaluación del periodo 2021 correspondiente al primer ciclo, la cual 

consiste en la verificación del cumplimiento de los atributos de la unidad de auditoría y su 

personal, así como la evaluación de la percepción de calidad de la auditoría interna. 

Se dispone: 

1.- Dar por conocido el seguimiento sobre el plan de mejora de la Autoevaluación 

Anual de la Calidad de la Auditoría Interna de BCR Valores S.A. para el período 2021, al 30 

de octubre de 2022. 
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2.- Dar por atendido el acuerdo de la sesión n.°16-22, artículo II, del 08 de junio 

del 2022. 

ARTÍCULO XIV 

 En el capítulo de la agenda denominado Correspondencia, la señora Laura 

Villalta Solano presenta oficio SJDN-875-2022, de fecha 24 de octubre del 2022 remitido por 

el señor Luis Alonso Lizano Muñoz, Secretario General de la Junta Directiva Nacional del 

Banco Popular y de Desarrollo Comunal, y dirigido a la señora Gina Carvajal Vega, en calidad 

de Presidenta de la Junta Directiva del BCR, por medio del cual se comunica el nombramiento 

realizado por la Junta Directiva de Popular Valores Puesto de Bolsa, de la señora Mónica Ulate 

Murillo, como Gerente General de esa Sociedad, el cual rige a partir del 20 de octubre del 2022 

y por un plazo indefinido. Lo anterior, según acuerdo de la sesión n.°714, acuerdo n.°384, inciso 

n.°1, celebrada el 20 de octubre del año en curso. 

 Copia del informe se remitió, oportunamente, a los miembros del Directorio y 

copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 De seguido, se transcribe, el oficio en conocimiento: 

24 de octubre del 2022 

SJDN-875-2022 

Señora 

Gina Carvajal Vega, Presidenta 

Junta Directiva Banco de Costa Rica 

Estimable señora: 

Me permito hacer de su conocimiento que la Junta Directiva de Popular Valores puesto de Bolsa 

acordó nombrar a la Sra. Monica Ulate Murillo como Gerente General de esa sociedad por un 

periodo indefinido a partir del 20 de octubre de 2022. 

Lo anterior según el inciso n.°1 del acuerdo n.°384 tomado en la sesión ordinaria n.°714 celebrada 

el pasado martes 20 de octubre de 2022, el cual a la letra indica: 

Nombrar como Gerente General de Popular Valores, Puesto de Bolsa, S.A., a partir del 20 de 

octubre de 2022 y por un plazo indefinido, a la señora Mónica Ulate Murillo Máster en Economía 

con énfasis en Banca y Mercado de Capital, portadora de la cédula de identidad número dos-

cuatrocientos setenta y tres – ochocientos treinta, en razón de que cumple con el perfil de puesto y 

con lo dispuesto en el artículo 54, inciso e de la Ley Reguladora de Mercado de Valores, Acuerdo 

Conassif 15-22, y demás normativa aplicable al efecto, según declaración jurada aportada por 

dicha señora.  

Esta Junta Directiva, agradece la atención a la presente comunicación. 

 A contiinuación, se transcriben los comentarios efectuados durante el conocimiento 

de este oficio. La señora Laura Villalta Solano dice: “Rápidamente les comento que en esa 
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oportunidad se les hizo circular un oficio remitido por la Junta Directiva Nacional del Banco Popular, 

referente al nombramiento de la Gerencia General de Popular Valores, Puesto de Bolsa, el nombre 

de la Gerente General de la sociedad, es doña Mónica Ulate Murillo y (su nombramiento) rige a 

partir del 20 de octubre de este año 2022 y es por un plazo indefinido. 

 La propuesta de acuerdo en este caso sería dar por conocido el oficio y salvo mejor 

criterio de parte de ustedes solicitarle a doña Vanessa (Olivares) que remita una carta de felicitación 

por el nombramiento”. Seguidamente, dice la señora Vanessa Olivares Bonilla: “Ya lo hice”. 

 Sobre el particular, dice la señora Villalta: “Perfecto, entonces, si ustedes (señores 

Directores), esta parte no correría sería únicamente, dar por conocido el oficio” 

 Los señores Directores se muestran de acuerdo con la propuesta. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Dar por conocido el oficio SJDN-875-2022, suscrito por la Secretaría General de la 

Junta Directiva Nacional del Banco Popular y de Desarrollo Comunal, por medio del cual se 

comunica el nombramiento realizado por la Junta Directiva de Popular Valores Puesto de Bolsa, de 

la señora Mónica Ulate Murillo, como Gerente General de esa Sociedad, el cual rige a partir del 20 

de octubre del 2022 y por un plazo indefinido. Lo anterior, según acuerdo de la sesión n.°714, 

acuerdo n.°384, inciso n.°1, celebrada el 20 de octubre del año en curso. 

ARTÍCULO XV 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con operaciones de clientes (secreto bancario) y de uso 

restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional y 273 de la Ley 

General de la Administración Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información 

No Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000). 

ARTÍCULO XVI 

 Se convoca a sesión ordinaria para el miércoles siete de diciembre del dos mil 

veintidós, a las ocho horas con treinta minutos. 

ARTÍCULO XVII 

 Termina la sesión ordinaria n.°28-22, a las dieciséis horas con cuatro minutos.  


